

多方协作激发活力

消费市场迎来新一波热潮

结束不久的端午假期，“618”电商大促叠加“以旧换新”政策，中国消费市场迎来新一波热潮。

与过往围绕粽子等传统元素展开庆节庆消费有所不同，今年端午期间适逢“六一”国际儿童节，“亲子”元素成为节日消费热点。



政策效应叠加各方的共同努力，进一步激发了消费市场的活力。（CFP）

政策持续显效 带动消费热情提高

在线旅游平台携程数据显示，亲子家庭是端午出游主力军，亲子订单占整体旅游订单比重达25%。越来越多的消费者发现，节假日旅游线路内容选择愈发丰富，五花八门的体验形式增多，还能按需定制适合老人和小孩的项目。

除了民俗和亲子消费，政策的延续性也为市场注入活力。今年以来，“两新”（大规模设备更新和消费品以旧换新）政策持续显效。商务部最新数据显示，截至5月底，今年消费品以旧换新销售额已达1.1万亿元人民币，发放直达消费者补贴约1.75亿份。

从各电商平台公开的信息来看，消费者热情持续提高。端午假期，苏宁易购家电以旧换新订单同比增长113%，手机、电脑等新品集中上市，带动销售同比增长128%。天猫相关数据显示，“618”开售一小时，家电、家装、家居行业整体成交同比翻倍，其中大家电成交同比增长4倍，小家电、家装成交同比增长翻倍。

中国年中力度最大的购物节“618”已开启。分析指出，今年“618”较往年开始更早，为期超一个月的促销周期，叠加端午消费节点和“以旧换新”政策，有效激活了消费市场。

布局新型消费 增加优质消费供给

新型消费呼之欲出。作为促进消费扩容和引领消费创新的重要支撑，布局新型消费成为多地发力方向。如成都提出，2025年全市培育新消费品牌110个，开展健康消费专项行动；上海则表示，要丰富悦己消费，支持健康养生、兴趣课程、解压疗愈、宠物陪伴等业态发展。

各界协力促消费。商务部近日启动2025年“服务消费季”活动，从6月开始持续至年底，以“乐享美好生活 共创美好生活”为主题，发挥部门、地方、协会、平台、企业、媒体作用，聚焦餐饮、住宿、家政、养老、文娱、旅游、体育、健康等10多个重点领域，组织开展160余项民众喜闻乐见、解压疗愈、宠物陪伴等业态发展。

商家积极参与的服务消费促进活动。

开源证券策略首席分析师韦冀星指出，随着政策支持方向持续向消费维度倾斜，后续财政对消费的边际支出会持续扩张，消费或将持续增长。

商务部新闻发言人何咏前此前提到，要加快实施提振消费专项行动，升级商品消费，实施消费品以旧换新，组织开展汽车流通消费改革试点，利用好进博会、消博会等平台促进消费。

专家认为，未来还要从稳就业、促增收入手，提升居民消费能力，增加优质消费供给。随着暑期等消费旺季到来，市场仍将保持较强活力。（中新）

5月景气指数为50.6%

物流业务需求保持扩张态势

中国物流与采购联合会发布的数据显示，5月份，中国物流景气指数为50.6%，较上月回落0.5个百分点。

中国物流与采购联合会副会长何辉认为，本月物流景气指数反映出全国物流业务需求仍保持扩张态势，一方面是消费领域物流带动，另一方面是产业物流需求平稳，韧性增长。

分项指数中，业务总量指数、新订单指数、库存周转次数指数、资金周转率指数、固定资产投资完成额指数、从业人员指数和业务活动预期指数等关键指标继续保持在扩张区间，固定资产投资完成额指数、从业人员指数连续回升。

中国物流信息中心副总经济师胡海说，5月份，业务总量指数为50.6%，连续多个月保持扩张态势。分地区来看，三大地区业务总量指数均在扩张区间，中部地区和西部地区业务总量指数高于全国。5月份，以旧换新、节假日消费和居民跨区出行等多重因素利好，促进消费物流需求回升。（仲听）

内需逐步恢复

建材行业运行亮点频现

我国建材行业广泛服务于建筑建设以及新能源、新材料、电子电器、汽车等领域。随着大城市更新改造、消费品“以旧换新”等系列政策深入落地和能源结构持续调整，相关市场恢复明显，今年以来建材行业经济运行亮点频现。

主要应用于建筑、新能源、电子电器等领域的玻璃纤维及制品是建材行业着力推动发展的新兴产业。今年以来，受风电装机加快、家电及汽车以旧换新政策推广、AI技术发展等综合因素影响，玻璃纤维及制品行业经济运行强势回升。1—4月，规模以上玻璃纤维、玻璃纤维布、玻璃纤维增强复合材料产量同比分别增长2.6%、12.5%、17.7%；玻璃纤维和复合材料价格指数同比增长2.5%；规模以上行业营业收入同比增长18.3%，利润总额同比增长120.0%。

我国云母制品业在新能源汽车领域主要用于电池外包壳，受新能源汽车产业带动，近年来经济运行持续保持增长态势。今年1—4月份，产品出厂价格同比增长0.9%，规模以上行业营业收入同比增长23.8%，利润总额同比增长57.6%。

在城市更新改造等政策带动下，我国隔热保温材料产量、效益俱增，1—4月份，规模以上隔热保温材料产量同比增长2.0%，行业营业收入同比增长5.6%，利润总额增长0.8%，扭转了2024年以来的下行态势。

在绿色建材下乡活动、家装消费品以旧换新和城市更新改造等政策综合带动下，建材消费市场扭转了2022年以来的下降趋势，1—4月份，建筑及装潢材料类商品零售额同比实现增长2.3%，其中，4月份当月同比增长9.7%。具有代表性的卫生陶瓷行业，1—4月份，营业收入同比增长1.7%，利润总额增长6.8%。（钟欣）

CSCI呈平稳小幅增长趋势

地市级以上城市软联通能力表现较好

日前，2024年度中国软联通发展指数(CSCI)和质量认证活跃度指数(CAI)在上海发布。

指数表明，中国地市级以上城市软连通基础和能力总体表现较好；市场信用工具、质量管理体系、贸易便利化工具的作用进一步发挥。

上述指数是中国国家市场监督管理总局认可技术研究中心在2025年世界认可日活动暨第二届中国认可大会上发布的。

2024年，CSCI总体得分62.39，较2023年增长0.24，呈现平稳小幅增长趋势，提示中国地市级以上城市软联通基础和能力总体表现较好；从得分分布看，对全国297个地市级以上城市测算结果显示，CSCI最高值为96.52，最低为60.35，超过平均值的城市76个，占比25.59%，说明中国地市级以上城市软联通基础和能力差异依然较大。

从具体城市看，本次发布的CSCI前10名城市为北京、天津、上海、苏州、杭

州、宁波、广州、深圳、东莞和成都，涉及的省域包括北京、天津、上海3个直辖市及广东、江苏、浙江、四川4个省份；从增速排名看，CSCI增长速度排名前5的城市包括北京、天津、上海、苏州、合肥。

2024年，CAI总体值为72.53，较上年增长0.83，提示市场信用工具、质量管理体系、贸易便利化工具的作用进一步发挥，中国经济发展的速度、效益、结构态势较好；从得分分布看，31个省域CAI的最高值为99.42，最低值为65.09，反映出中

国经济发展在速度、效益、结构层面存在不平衡性。

从具体省域看，浙江、江苏、北京、广东、上海、天津、山东、福建、安徽和河北CAI位于全国前10，表明京津冀、长三角、粤港澳大湾区对经济发展质量和效益的提升和带动效应显著；从发展角度看，浙江、海南、安徽、北京、上海、陕西、云南、河北、新疆和湖北等10个省域CAI指数同比涨幅较大。（中新）

宗元中国·海丝泉州
QUANZHOU CHINA



绘画:洪志雄

卫生整洁 垃圾分类 天海共蓝 城湾净美

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

